

KEMENESALJA

Megjelenik minden vasárnap-roggol.

Előfizetési ár: negyedévre 2 pengő, félévre 4 pengő, évi 8 pengő.

Hirdetés díja előre fizetendő.

P O L I T I K A I L A P.

Felolós szerkesztő és kiadó:
DINKÖREVE NÁNDOR

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Dinkörove Nándor könyvnyomdája Céldómőkön ide intéződik a szerelmi részt illető közlemények hirdetések és mindennemű zenilletkek

Petőfi.

Nyolcvan esztendője, hogy Petőfi Sándor odakértül a segesvári csatamező névelen hősi halálját köze, hogy a legnagyobb magyar költő holttestét át szepárdi paripák vágattak a kivitt orosz diadalra. Epen nyolcvan esztendővel ezelőtt az órák semmiségbe azda a szerecsellen nap óta, amelyen a magyar szellem legisztább és legemesebb megteremtője, ezer esztendőknél legragyóbb tünemény hirtelen és nyomtalanul eltűnt a szomorú földről és felszállt ragyogóan a magyar égboltozat örök csillagai közé.

És most, nyolcvan év tavolából leperog előttünk az a szomorúan dicső esztendő, mely ezt a legjobb magyar írókat megölték 1848. március 15-től a segesvári sereg vezette. Mar régi vágya volt, hogy cselekvő részt vehessen nemzetje sorában és lelkesítve, buzdiva sokszor nemzetét vérző szíveivel körbejárta az ő órajait. S ez az óra el is jött, de épen akkor, mikor végre hosszú szenvedés után ezer át-abított nyugalmat, a megalomdolt családi boldogságos magának mondhatja végre a kitűzött Jónak, akit mamurában az égberrontott képeletűderleányának nevezett. Más talán írt ezt a váratlan kincsét és megföldézik arról, mit hirdetett előbb ő nem. Mikor a Szechenyi és Kossuth-művelő megtermekégytett, magyar földre érkeztek nyugaton a szél-az tavaszi forrongása, a költő feláll az ifjúság élére, belevertt magát ebbe az araniatba a szavának intása alatt a magyar ifjúság egy merész és határozott lendülettel előre löki a sors kerekét, mely nemzetét jövőjét hordozza. A költő, Petőfi áll az élen. Bátorrágban és lelkesedésben példát mutat a többieknek, tettvágyban, munkában felállni mindenki. Mamurban, egy ország népszerűségében el-szavára egy nemzet eskuszik, hogy rab tovább nem lesz és lerazza laacait.

Az első hónapok mamora elszáll és Petőfi nem áll meg azon az uton, amelyet megkezdett. Minden bajnak okát a Becsi udvarban látja és hirdetni kezdi közletársasági elvét. Ahogy előbb elveit föloldozta a megerdemelt, nyugodt családi életet, most feloldozza népszerűségét is. Nem hallgatja meg, feltámadt ellene a nyilvános, saját szülőföldje, az imadott Kiskunsgy fordul ellene a társadja meg, de ő nyugodtan felel: amit tettem, azt tenniem a hazán és emberszeretetet kényeztetni még a magam föloldozásával is. Apostol volt, apostoli sors várt rá és ezt ő apostoli, módon hordozta: megbocsátott még ellenségeinek is.

Egyi aidozat után volt-e még valamije, amit föloldozhatott? Volt-e a legrágább, a visszarszereshetetlen: az élet. S ő nem habozott ennek a feloldozásával sem. Amikor a nagy világ közönnyel nézte a letéteri küzdő és a viharban egyedül álló maroknyi nemzetet, ő melette állt. Elindult az erdélyi hegyek közé, ott jár a csatak. tözében a legendás Bem apó oldalán, akit rajongásig szerette. Hiába akarta szeretetlén vezére megmenteni nemzetje számára, hiába akarta tavoltartani a veszélyektől, ebben az egy dologban még nem ismeri a katonai engedelmességét sem, barcolni, hirdetni akar, vérrel bizonyítani azt, hogy amit hirdetett, nem elröppendő szavak voltak, hanem lelkesített legisztább valóság. S az erdélyi hegyek közül nem volt visszatérés, elkövetkezett 1849. július 31-ike. Kihullott vére lett a próbat életének következetességén elveinek szentségén.

1849. július 31. Szomorúan dicső nap. A költő, meghalt és mégis él, homályba tűnt és neve mégis ragyog. Nyolcvan esztendő múlt csak el, és a segesvári, siktin érhervadtak a magyar virágok... — Dr. Kemport Elek.

Dunántuli Kollégiuma.

Dr. graf Klebelsberg Kunó vallás és közoktatásügyi min. szozata a magyar anyköhoz.

Az osztrák önkényuralom Magyarországot minden téren elbanyagolta; kétségbeesztő volt az a helyzet is, amelyet a 67-es kiegyezés megkötése után bár Eötvös József és magyar kuituszminiszter nótái ut találtak.

Az ország nyugati része számára ki kellett építeni a budapesti egyetemet, Erdély és a Tiszántul számára pedig Kolozsváron egész gondosságot és pénzügyi erejét. Így tantermek, könyvtarak, laboratóriumok és klinikák építése igénybe vette az állam egész gondosságot és pénzügyi erejét a így esett, hogy a földolgról, magáról az ifjúságról, valahogyan megfeledkeztek. A kor urakodo eszméjének, a liberálizmusnak, egyebeknt is az volt a fellogasa, hogy az állam minél kevesebb dologba avatkozzék bele. A legtöbb ügyet átengedték a családnak.

Ottan a-fu a család és a középiakola fokozott figyelméniatt állt. De a 18 éves korról a feltöltéyletem egyzserre megszakadt, amidön a szülők az ifjakat az életnek épen legkritikusabb korában felkötötték Budapestre egy honapos szobába. Az egyetemen nem kerite senki számon a tanulást; a budapesti otthonából pedig jómányt az anya gondossága és a jogos apa szigorúság. Hány ifju jutott rossz tar-aságba, hany betegedett meg az életébe, hany keveredett adósságokba, hany romlott meg belsőleg. Magam is lattam tragikus eseteket, amikor az anya leiben es jellemben rousként kapta vissza azt a fiut, akit egy érvel előbb mindenképen egészégesen bocsátott utnak Budapestre.

A lakus nem is sejtte, de mi az iskola emberi tudjuk, hogy sok nemzeti közéleti, társadalmi és erkölcsi bajt is arra kell vissza vezetni, hogy a kiegyezés korában a diákjóléti kérdések nemcsak el voltak hanyagolva, de alig lettek. Szatiraszamba megy, de igaz, hogy a korszak első feleben az egyedül diákjóléti intézmény a kaveház volt.

Ezeknek a szemléletre vezette rá dr. Glattfelder Gyula esanai püspököt arra a felismerésre, hogy angol kollégiumi gondolatot, a magyar viszonyok által megkiván módosítottakkal nálunk meg kell honosítani és nagy szervező képességével megalkotta előbb a budai, majd a pesti Szent Imre kollégiumot. Közben létesültek a vidéki egyetemek, amelyeken az ifjúság elhelyezkedése a varosok kedvezően lakásvizonyai következtében elég nehéz kérdés volt.

Pécsét is gyors segítségre volt szükség. Ezért fordultam Virág Ferenc pécsi püspök urhoz és dr. Vargha Damján egyetemi professzor urhoz, hogy állami biztosíték mellett egyházi és társadalmi erőket egyetive, egyszerűen ki a pécsi egyetemet is egy nagyszabású internátussal, amelyre a szülők megnyugvással bízhatják rá fiaikat abban a megnyugtató meggyőződésben, hogy azok a családi nevelésnek mintegy folytatásaként: vallásos, erkölcsi és hazafias gondozásban fognak részesülni — s azonfelül — minden fényűzés gondos kerülésével mégis — megtalálják ott azt a komfort, amelyre modern művelt ember joggal igényt tarthat.

Szüks fellogasa lenne a magyar köznevelési miniszteri tisztviselők az, ha csak arra ügyelnék, hogy a magyar iskolák, az egyetemektől kezdve le a kisedővoig, hivatásuk magasztán aljanak. Úgy érzem, hogy felolós vágyok a magyar ifjúság erkölcsi, szellemi és testi fejlődéséért is.

Ezért óva intem a szülőket attól, hogy épen az életnek legveszedelmesebb éveiben

beledobják gyermekeiket a fővárosi élet kávéházaiba.

Hogy a meggondolatlan szülőket attól visszatartsam, megrázó példák egész sorára tudnék hivatkozni. A német szülők is sokkal nagyobb megnyugvással köldik gyermekeiket a vidéki ki egyetemekre, hol a tanár és tanítvány között sokkal közvetlenebb viszony fejlődhet ki.

Ezreze a reám nehezödő felelősség egész súlyát, ajánlom tehát a dunántuli magyar szülőknek, tapjanak két kézzel a kedvező alkalom után, amelyet gyermekeik neveltetése érdekében a MAURINIUM-nak az 1929—30-ik tanév elején való megnyitása jelent. Dunántul törvényhatóságai már maguknak mondták ki a pécsi egyetemet: most a szülők es tanárok utatitása szerint az ifjak orientálódjanak Pécsre, — illetve a Maurinium felé.

Melleg ajánlom ezt a mintaaazertem megépített és megszervezett Mauriniumot.

Felhívás mindenkinek,

aki az „Iskola Humora” című könyv megszerkesztésében közreműködni kíván.

Ezernyi bajos és szellemesen szellemesebb, jöködő történet és kacagó anekdota jár szajros-szajra, amely az iskola padjai közül vagy talán a katedrálról, de nem ritkán tanári szobakból és tanítói értékezetekről kell szarnya. hogy egy egy kellemes, érdekes, butéletű hatotaval fűszerezett percel szerzesen az élet robotjában — mostanában talán a megszokottól is jobban — elmagyogodott emberiségnek.

Mily kár, hogy azok a feltepreppő szellemi sziporkák nagyszoci: csak Tiszta virágletnek; alig hogy jötték, máris elmerítünk — a köztők csak kevesen maradnak felszemen anyi ideig, mint például: a Tiszta viráglet; a Tiszta viráglet és a tauito rendkívül mulatságos historija.

Úgy gondolom, szolgálatot tezetek a köznet, amikor arra vállalkosok, hogy ezeket az aranyos kis történeteket egy — vagy több — kötetben egybegyűjtve, a ma élő nemzedék közkinccseve tegyem. és egyben az utókor számára is megőrizsem.

A szándékom legalább is ez! — és a megvalósulás csupan azon múlik, hogy a magyar népművelés munkasai a azok, akiknek érdeklődésére számítok, kelő támogatásban részesítenek-e?

Hiszem, hogy igen! Éa ebben a reményben, imet: kérő szóval fordulok a magyar tanárok, tanítók, szülők és diákok lelkes géhez, hogy irjanak minden oly történetkét, vagy anekdotát, amelyet akar maguk életkét, akár másoktól hallottak a amely bele illik abba a keretbe, amelyet a kiadóndó gyűjtemény címetek szántam. Az iskola humora. Semkit se tartson vissza az, hogy talán nem érzi magát elég jó staturánnak: a poén a fontos, — a többi a szerkesztőség dolga! Szivesen látok reprodukálásra alkalmas (tus, cerza) illusztrációkat is, ezekből azonban csak a valóban művészi értéketek valogatom ki.

Esetlegesen mondanivalóim közölhetése végett választélyeg csatolnám kérem. Csak a papir egyik oldalára és abszolút olvashatón szivekedjék a szöveget írni. A papíron leg-alább két ujnyi margót kérek. Böküldési cím:

Ketskés Győző szerkesztő, Szekszárd.

Egy 16-os kaliberű

Brauning-vadászfegyver jó löképesseggel ellátó.

Cím megtudható a kiadóhivatalban.

Cellödömliki séta.

Az elmúlt heten, egy gondolom elsejen, Megnéztem a vásárt, városunk főterén. Megnéztem a vásárt, azaz csak kerestem, Egy csodálkozásból, a második estem. Hat ilyen a vásár? Kereseim ambátor, De meg sem találom, hiszen benne sátor. Pedig a nota is elárul ám ennyit, Vásár sátor nélkül nem ér bizony semmit. Mikor a vásárt így bizony sehol sem találom, Mit tehettem maest, csak fel-alá sétáltam, De mégsem hiába, mert hogy keltem-jártam, Olyasmit találtam, amit dehogy vártam, Hogy lam Cellödömlikön a Kossuth-uccában Uj lednyintestet nyitl meg mostanában. Egy szép palotának vörös homlokára, Nagy betűvel van im felíva sorára, (Ekeped az ember, szemének hibét e?) **Kereskedelmi Bank lednyinteste.** No, mondok magamban, ezt sem hittem volna, Hogy a bankok sora olyan rosszul folya, Hogy ők ne találják meg a percentjüket S a lanyoktatásra adnak a fejüket. Azt sem tudtam eddig s kétségem van benne, Hogy már az oktatás is bankügylet lenne. Az ember azou is ugy elgondolkozhat, Hát már a tanítás is percentet hozhat. Eddig már életem nagyrészt leéltém. De alány tanarral ugy neha beszéltem, Mindig panaszokdokat, kezdtek siránkozni, Hogy a tanita-ból nincs most gazdagodni. No lam, ez a bank meg, hagyja a kamatot S egy lanyintézetnek veti az alapot. De hat tan az idők evoltozhat masra, Ugy latszik most drótl fel a tanításra. Meg is örültem, mert az ősznek oradján, A nagyobbik lanyom intézetbe adtam S ha tanok lanyintézet Cellben, Csak a szem messze, itt maradok helyben. Leám is fel-sokang az abakakak. Hát ha látok egy pár kis lany valahara. De aztan rajtam, bakhogyan kereseim, Vakacioznak most hiába lesem. Tovább olvasom a híra-ókat. De az atokom is gondolkoztam sokat. Mert ez is irva van, szemének sem hittem, **Minden bankügylettel foglalkoznak itten.** Hogyan, ezt is lehet, iten pénz is mérnek? A tanítás mellett erre is mérnek? Vagy egy osztjak itt be két részre a napot, Tanítanak a déli sz-dik a kamatot? Vagy hogy a lanyoknak csak apraja tanul, Nagyobbja pénzt olvas mind szakadatlanul. No de báhogy is van, az már a bank dolga, Hogy e sok problémát ügyesen megoldja. Nézem, hát még más is van irva a falra, No de most jöttem csak igazán zavarba. Hát ne zavarodjak meg az ember feje: **A Nemzeti Banknak celli mellékhelye.** Ejnye, ejnye mondok, ahogy tovább nézek, Bank van-e hát itt, vagy mégis lanyintézet? *Zsák.*

H I R E K.

Serédi hercegprímás pápai államtitkár.

A lateráni szerződés aláírása után jarta be a világ sajtóját a hír, hogy Gasparri bíboros, a pápa államtitkára nyugalmoba vonul. A bíboros államtitkár nyugalmoba vonulása után azonnal betöltik az államtitkári méltóságot és amint értesülünk, az új pápai államtitkár Serédi Jusztinán. Magyarország bíboros hercegprímása lesz. A pápai udvarban ez a már rövid időn belül megvalósuló kinevezését Serédi Jusztinának azzal magyarázzák, hogy Serédi a legkivalóbb egyházjogász és kodifikátor, aki eddig is közreműködött minden bonyolult jogi probléma megoldásánál, sőt a legfontosabb egyházjogi kongregációknak rendszerint elnöke is volt. Amióta Magyarország hercegprímása lett, többször jart Rómában, és minden ilyen alkalommal egyházjogi feladatok megoldását bizták rá. Érthető tehát, hogy a pápa Serédi hercegprímás személyében véli megtalálni legerősebb támaszát a főmecció egyházjogi és diplomáciai kérdésekben.

Tanárnő áthelyezése. A vallás és közoktatásügyi miniszter Bayer Maud polgári iskolai tanárnőt Püspökudányból Cellödömlikre helyezte át.

Esküvő. Herold M. István szombathelyi püspöki iskolai tanító medrán délután 6 órakor vezette oltárhoz a székesegyházban Horler Irénke urleányt.



Elárusító helyek: Lessinger Ottó fa- és épületanyagok kereskedése Cellödömlik, Schlesinger Rudolf János háza, Lessinger M. Arnold Fia Rum, Frankl Lajos építési-anyag kereskedő Rum-Csepreg.

Uj orvos Ságón. Dr. Varga Mihály orvos alsóság nagyközsegen letelepedett és orvosi rendelőjét a mai napon megnyitotta.

Autóúszáruközés. Dr. Rédei István állatorvos autója a múlt szombaton délelőtti 8-9 óra között a vasuti utájánál egy szombat-helyi autóval összeütközött. Szerecsere az ijedtségen kívül a bentlőröknek mas bajuk nem történt, csupán az autók megrongálódtak.

Utbiizosok áthelyezése. Vasvármegye főispánja Francia József törvényhatósági utbiztos Cellödömlikről Vasvárra Szabó Gyula törvényhatósági utbiztos pedig Orszentpéterről Cellödömlikre helyezte át. Mindkettőt saját kérelmére.

Dalossünnep Szentgotthárdon. Az Országos Dalossünnep vas megyei kerületé szep tember 8-án szentgotthárdon tartja a legdalossünnepét, amelyen részt vesz a cellödömliki Mat. Vasutas-Dalárda és a Nagysimonyi Ev. Dalárda is.

Csendortiszthelyettes áthelyezése. A szombathelyi csendőrkertületi parancsnok vité. Bőjé Péter csendőrtiszthelyest Sümérről Ostffyasszonyfára helyezte át.

Tűzoltó mulatság. Iván István alsósági vendégös vendéglői helyiség-ban ma vasárnap délután, 4 órai kezdettel tűzoltó tancmulatságot rendez. Belépődíj személyenkint 50 fillér.

Láb-, kéz- hónaljzadás

biztos szere a **Csanda-léle PODOL.** Lábviz után a lábat bepodolozva, azonnal megszűnik a lábizzadás, égető érzés, pöfcdtség. A bőrt puhán, üdén tartja, a járást végtelen könnyíti, szagtalanít.

Kapható: gyógyszertárakban és drogériákban. Főlerakat: Margulit drogeria - Budapest, V. Nádor-ucca 23. szám.

Tűz Gergelyiben. Boda gergelyi gazda szerűben, nyében csütörtök este a behordott gabonát asztagra rakták. A nagy szélviharban egyszerre csak az asztag hatsó fele kigyuladt és a tűz veszedelmes iramban száguldott. A környékbeli tűzoltóság a tüzet nem bírta lokalizálni, miértis a pápai tűzoltókhoz fordultak segítségért, akik motorlekekendőkkel, melyet a Marcal vataiba szereltek le, a nagy vihar ellenére is eloltották a tüzet.

Vasutasok mulatága. A cellödömli Máv. Vasutasok Köré ma este 8 órai kezdettel Othona kerthelyiségében tartja nyári tancmulatságát. Az előlekből itélve, a mulatság lényesen fog sikerülni.

A Magyar-Langyel Egyesület báró Nyáry Albert vezetésével a poznai országos kiállítás alkalmából Poznan, Bydgoszcz, Torun, Varso, Lodz, Krako utiránytal társas kirándulást rendez. Indulás augusztus 31-én, az utazás tartama 10 nap. Rézvérteli díj: II. oszt. vasuti jegy, teljes ellátás, szállás és belépődíjakkal együtt 280 pengő, melynek fele a jelentékeskor augusztus 10-éig, a másik fele augusztus 20-áig az egy-élt 1546. póstakárképenztári csekszámlájára fizetendő. Felvilágosításal szolgál Balinski Cs. Bronislaw egyesületi titkár Budapest, I. Disz-tér 2.

Influenza, torokgyulladás, tüdőcsucshurut, az orr és garat elnyáikasodása. a mandolák, a fül és a szem megbetegedése esetén gondoskodjék arról, hogy gyomra és beleit természetes „Ferenc József” keszértviz használata által többször és alaposan kitisztítsanak. Közkórházak főorvosai megállapították, hogy a Ferenc József viz orbancuul és mas lazzal járó fertőző betegségeknél is a szenvedő em beriségnek nagy szolgálatot tesz. Kapható gyógy-szertárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

Aki rálőtt Kun Bélára. Mostanában te métték el Budapesten a Kerepesi temetőben Nográdi Gyula hírlapíró, aki több mint husz év előtt szerkesztője volt a Nagyvárdai Újság című esti lapnak. Ez a lap egy ízben megtámadta Kun Belat, aki a Szabad-ság című lap munkatársa volt. Kun Bela egy este telefonon hívtta Nográdit és felszólította, hogy öt perc múlva legyen a Peca hídoán, majd vasbotot ragadott és elindult a találkozóra. A hídnál már várta őt Nográdi, akit Kun Bela a vasbotjával szó nélkül fejbevágott. A tamadásra Nográdi revolvert rantott és rálőtt Kun Bélára. A golyó Kun Bela fejé fört süített el. Ha akkor Nográdi revolvergolyója kilygja Kun Bela életét, a magyar történelemnek egyik legszemurabb fejezete nem következett volna be.

Agyonrugta a lo. Kapitár György alsósági lakost a múlt hó 25-én egy új egy megrugta, hogy három bordája betörtött. Súlyos sérüléseivel másnap a helybeli közkórházba szállították, ahol pár óra múlva meghalt.

Elhunyt leányka. Sikorszky Ferenc helybeli vasutas 8 éves Mariska nevű leánya szerdán hosszas betegeskedés után meghalt. Pénteken temették. A rokonok és ismerősök a kis halott ravatalt virágokkal és csokrokkal borították be.

Leesett a padlászor. Julius 26-án reggel, 5 órakor a padlászor akárt felmenni Szü Adamné 62 éves kemenesmagasi lakos, hogy ott rendet teremtsen. Mikor már majdnem felért, a padlászorfejaro lépesője összetörtött alatta és Szuh Adamné a magasból leesett. Jobb karjának orsócsontját törte össze, Súlyos szállították.

Ertesítés. Ertesítjük sportbarátainkat, hogy az egyesület folyó hó 11-én, azaz jövő vasárnap Közsegre tervezte idei kirándulását, melyre az érdeklődőket ezuton is meghívjuk. Indulás reggel 6 óra 25 perckor. Félárn vasuti menetdíj. Visszaérkezés este 11 órakor, a nagyobb kiadások elkerülése végett élelmet lehetőleg mindenki hozzon magával.

A vezetőség. **Napoleon-rügtözése egyházi esküvője előtt.** Napoleon annyira temperamentumos volt, hogy mikor feleségül, Mária Luizát, — akit még tudvalegleg nem látott — elküldték hozzá Bécsből Franciaországba, Napoleon nem győzte megvárni, amíg Párisba érkezett, hanem elébe lovagolt. A találkozásnál Mária Luiza oly féltéken viselkedett, mint egy kis iskolás leány, Napoleon pedig megkérdezte nagybátyjától, Fesch kardinálistól, hogy vajjon ő, meg Mária Luiza meg vannak-e esküdvé. A kardinális első pillanatra nem értette a kérdést s ezért a legnagyobb lelki nyugalommal azt felelte, hogy a polgári törvények szerint nylog ferj és feleség. Erre vacsora után, amikor az udvar már pihenésre vonult vissza, Napoleon

Meggyőri

rőt a telep

Dezse, mestere

A Dorco gummitalpú nyári cipő minősége evék óta versenyen felül áll. Minden cipőn rajta a „Dorco” védjegy. Aki elsőrendű minőségre súlyt helyez, ügyeljen a védjegyre.

kamaránként 3 vagon vetőmagot 5—6 fele nemesített búzából, vagy rozsból fajtaösszehasonlító kísérletek beállítására. Úgyancsak uradalmak között további 25 vagon nemesített ősi gabonavetőmag kerül kiosztásra kisgazdák részére való továbbzaportítás kötelezettség mellett 20—20 mazzas tételben. A 100 holdon a mi kiosztanak a kedvező éves nemes vetőmagban csak az esetben süthetnek, ha földjüket rendszeresen művelik az aratás utáni tráchtást és az őzi melyszántást, valamint ha a nemes vetőmaggal szerzett tapasztalatuknak a kamarával való közlésre kötelezik magukat. Egyben részeseznek, akik taván bennük nem kaphattak nemesített vetőmagot, valamint a telkes vitézek. Az ügyesek összeírása most van folyamatban. A Felsődunántúli Mezőgazdasági Kamarától a jelentkezés végső terminusa kisgazdák részére augusztus hó 8-ika. Székács, Hatvani, Esterházi, Feischmann léle, Bánkúti, Ozorai eredeti nemesített búzák, illetve rozskó kerülnek kiosztásra, mindenféle vidék és talaj minőségének legjobban megfelelő félésegekből. Az eddigi végzett több éves idevonatkozó kísérletek a gazdakamarának megfelelő támpontot nyújtanak.

A Kath. Legényegylet az új székházban. A Kath. Legényegylet történetében csúszottok, augusztus elseje arany betűs fordulópontra hozott. A 26 év óta lakott, igen szerény helyiségekből átköltözött az újonnan épített székházának jobb szarnyában elkészített helyiségeibe. Aikamál volt ezen helyiségekben személynesen megtekinteni, így közvetlen tapasztalatból mondhatjuk, hogy ez a kör a mai követelményeknek mindenben a legnagyobb mértékben megfelel. Öröm volt nézni, amint az ifjuság föllet sikertől zajjal kopácsol s végezte a helyiségek munkálatainak végső simításait. Most már csak a berendezés összeállításán dolgoznak és azzal a hatalmas székházépület felerészben átadható lesz rendelkezésükre. A másik fele is hamarosan befejezést nyerhet, ha a nemes gondolkodó emberek alkotásait megmutatják ezen nemes oélt szolgáló egyesület irányában, mint ezt az évben már többen tették. Két hét óta egész éjjeleken át lázasan folyt a munka, hogy mielőbb célhoz érhessenek. Úgy látszik, hogy a fiatalság megálta a helyét és anyagi támogatás hiányában nehéz napi munkája után pihenési idejét is felhasználja, hogy a Kath. Legényegylet nagyratörő kulturális munkájához minél előbb meggyiljanak a gyönyörű székház felé. Összes ajtai, amelyre céljának eléréséhez feltétlenül szüksége van. Hiszik, hogy ez rövid időn belül teljesíteni is fog. Az egyesület megszentelt zászlóját az apátság templomba helyezték el. Értesülésünk szerint az önépítési bevonulás az új székházba folyó hó 15-én, Boldogasszony napján lesz. Az önépítési nagymisén résztvesznek az egyesület tagjai,

után részle alatt felvonolnak az új székházba. A székházat ekkor felszentelik és utána dísz környelést tartanak. Ezzel önépítéssel átadják az épületet rendelkezésükre.

Allattalan gazdatisztok elhelyezése. A földművelésügyi miniszterium 1500 allattalan gazdatisztot akar elhelyezni a községekben. A megoldás módja az volna, hogy a gazdakörökben stitkari csapatokat szervezzenek, lat-szoan a helyi erd. költsek, teylet azonban az állam támogatásával, illetékes helyen kijelentették, lapok munkatársai edít, hogy ez a terv nem akar nyilatkozatokat tenni, hanem az a célja, hogy a gazdatisztok szakértelmét a falvak mezőgazdasági haladása javára hasznosítsák. Az elhelyezett gazdatisztok összekötőszerv volna az a falu és a földművelési miniszterium között. Rajuk volna a különböző mezőgazdasági tanfolyamok megszervezése is.

Az összes iskolákban hasznalandó TANKÖNYVEKRE az 1929—30. iskolai évre előjegyzéseket elfogad DINKGREVE NÁNDOR könyvkereskedése.

A Felsődunántúli Gazdakamarai Értesítő közli, hogy 4000 g buza és 2000 g roza nemesített vetőmag kiosztanak között való

ügyi miniszteriumtól a Gazdakamara. Nagy kedvezményképen az egész vasúti fuvar és a 30—40 százalékos nemesítő felarat a miniszterium viseli. Az uradalmak hasonló kedvezéssel fajtaösszehasonlító kísérletek beállítására és továbbzaportításra szintén kérhetnek a Gazdakamarától nemesített vetőmagot. Ingyenes, ill. 1/2 államköltséges legelő- és rétgazdasági tanfolyamokra lehet jelentkezni ingyen szállás, ellátás és utazás mellett. Egy millió pengő 7 százalékos abraktakarmány beszerzési egy éves kölcsönt kapnak a szövetségi gazdák. Magisztrális gépekért 33 százalékos államkedvezményrel kapnak 200 holdon aluli gazdák. Hirt ad a Gazdakamarai Értesítő az OKH 45 éres új fontkölsőnérel; a szénasavas mérsztrágya, beszerzési áráról, az állami kedvezményes műtrágyák beszerzéséről; az újonnan életbe lépett hegyközségi törvényről és adókönyvitéséről, a legkisebb mezőgazdasági munkabérekéről, a felsődunántúli munkáskínálatról és munkáskeresletről. Gróf Khuen-Héderváry Károly a gabonapiaci áspekulációval kapcsolatban a ledezletlen földesíri határidős játék megrendszabályozásáról, általában pedig

bátor, cselekvő, gyorsan intézkedő közigazdasági politikát követel. Amint annak idején az iparvédelmi törvényt megalkotta az országgyűlés, ugyan úgy most egy generalis mezőgazdasági törvény kiadására lenne sürgős szükség. Részletes utbizonyítást kaphat: Gazdakamara Győr, 2. Postafiók 46.

Az új adóbehajtási rendelet. A hivatalos lap július 12-ik számában jelent meg a pénzügyminiszternek 100.000. 1929. számú rendelete a közadók kezelésének módosításáról szóló 1920. évi XIII. törvény végrehajtása ügyében. A rendelet tartalmazza az adórendezésekre, valamint a késedelmi kamatoknak és adóbehajtási illetékeknek megemlézésére vonatkozó rendelkezéseket. A végrehajtási utasítással egyidejűleg, külön rendeletben intézkedett a pénzügyminiszter a közadók behajtása során egyes helyeken elkövetett szabálytalanságok megszüntetése iránt. E rendelet értelmében a végrehajtó közegek kötelesek a zalogolást megelőzően a határlékosokat mindenkor iras-beli uton is tartozása befizetésére figyelmeztetni, a zalogolással a mentességet a legmúltányosabb elbíralni, a zalogtárgyak összehordását megelőzően a határlékosok megfelelően figyelmeztetni, hogy módjában legyen tartozását rendezni. A rendelet részletesen szabályozza a zalogtárgyak összehordása körül követendő eljárásokat és általában az inkább zaklatás-szerű, mint tenyleg szükséges eljárások megszüntetése iránt intézkedik. A rendelet továbbá módot ad arra is, hogy az adózók saját adószámajukról részletes negyedévenkénti számlakivonatot is megrendelhessenek.

Amerika leghíresebb szobrásza életfogytiglani feyghazra itelt rab volt Vácán. Finta-Sandor, a fantasztikus életű magyar származású amerikai szobrász karrierjét mondja el a Színház Élet legújabb száma, amelynek tartalmából kiemeljük a következőket. Kálmán Imre Gaal Franciának írja új operettje főszerepet. Gombaszögi Frida parizi és londoni színhazi levele. Berliini interjú Korda Mariával. Milyen férfi tetszik a nőknek? Sok szax kép a vadvezetés és arandeletről. Nagy divat, rejtvény, auto és társaságróval, Bus Fekete Laszli, Nagy-Endre, Liptai-Imre, B.-ffly Laezlo egy felvonásos szindarabjai. Farkas Imre, Vitéz Miklós, Szép Ernő novellái. A Színház Élet egyes példányainak ára I P. Negyedévi előfizetési díj 10 P. Kiadóhivatal Budapest, V. Aradi-u. 7.

Uj iról tehetségek érvényesülése. Ma, amikor az elismertebb írók is alig-alig tudnak kiadóra szert tenni, a kezdő íróra nézve szinte lehetetlenség, hogy nyilvánosságot szerezzen a maga alkotásainak. Ki tudja, hány ragyogó költői tehetség kallódik el ilyenképen, nagy vesztéségre a nemzeti irodalomnak. Ettől a gondolatától vezetve határozta el a budapesti »Lyra« könyvkiadó vállalat, hogy kiadja a »Költők könyve« című kötetet, csupa ifjú,

kezdő tehetőség megjelenésére érdemes költeményeivel. Aik hivattatást éreznek magukban, küldjék be költeményeiket a »Lyra« könyvkiadóvállalatához (Budapest VIII. Baross-ucca 45), amelyek egy háromtagú irodabizottsága ítéli meg, hogy a beküldött művekből melyek méltók a kötetben való megjelenésre. A kiadóvállalat a legjobb költeményeket már rövid idő múlva kiadja a »Költők könyve« című kötetben.

A jövedelem és vagyonadó eltörlése. A jövedelem és vagyonadó eltörlesztések javaslatával készült a pénzügyminiszter elé a debreceni Gazdasági Egyesület. Hivatkozni fognak rá, hogy ez az adó nem a rendkívül háborús idők maradványa.

Szeptember 3-án kezdődik az iskolai tanítás. Klebelsberg gróf kultuszminiszter elrendelte, hogy minden iskolában a tanítás ez évben szeptember 3-án kezdődjék meg.

Lantos Béla költői novelláival. Nemrégiben jelent meg Furcsa Könyv címmel egy elbeszélés-füzet, amely valójában furcsa könyv, de szerzőjének sorsa és élete meg furcsább. Lantos Béla, a legfőbb magyar ironizmus egyik legtehetségesebb tagja, huszéves koráig cipészműhelyek testét-lekét nyúló levegőjében élt, míg tudatossá nem vált benne, amelyet addig csak sejtett és érzett, hogy ő költőnek és írónak született. Lantos Béla a huszévesek szent vakmerőségével vagott neki új pályának, az igaznak, gyalog, éhezve és fázva beköborolta fel Európát, világot látott és tanult, hogy minél tökéletesebben tölthesse be írói hivatását. Az alig 25 éves Lantos Béla mögött már két nagyszerű verseskötény van, amelynek egyikehez a világhírű Henry Barbussy írt előszót, most pedig megjelenik néhány elbeszélése is, Furcsa Könyv címmel. Lantos Béla ezekben a novellákban is költő, azoknak a költője, akiket megasztott és meggyalazott az Élet... Ezekről a tragikus emberfigurákról ír szívbe martótt tollal prózai költeményeket Lantos Béla, akinek tavábbi írói pályafutása elé a legnagyobb hittel és bizalommal nézhetünk.

Iparosok külföldi tanulmányi ösztöndíjait. Az Országos Kézműves Testület leterjesztéssel fordult a gazdasági és kereskedelmi miniszterekhez, kérve, hogy a szakmájukban kiváló kézművesiparosok részére külföldi tanulmányi ösztöndíjak adományozásával lehetővé tegyék a külföldi fejlett és racionális ipari termelés és a tozósabb külföldi piacok arisztokráciájának tanulmányozását, mert kézművesipari exportcikkeink (butor, cipő, fémárak, ékszer, szűcs és konfekcióárak stb.) kivitele csak úgy fejleszhető, ha e cikkeket a külföldi keresletnek megfelelő és a külföldi iparral versenyképes minőségben állítják elő.

Mezőgazdasági számtartás cím alatt könyvvel, adóügyi és gazdasági szemléjelenet meg Vargha László törvényes híres könyvszerzőt közgazdasági szakiro, az »Adó és könyvvel« szerkesztőjének, valamint Dr. Regé Károly, az Országos Magyar Gazdasági Egyesület titkára és az üzemi és számtartási osztály vezetőjének szerkesztésében. Szerkesztők a szemle megindításával, a mezőgazdasági számtartásnak minél szélesebb terjedésben való megismertetésére és elterjesztésére törekednek a különböző problémák gyakorlati útton való megoldásnak ismertetésével, amiben a külföld, nagy tudású és gyakorlati érzékkel bíró szakemberekből álló munkatársak gárdája támogatja őket. A most megjelent szám fontosabb cikkei: Dr. Regé Károly: A nemzetközi mezőgazdasági számtartási statisztikai irányelveivel. Mikolcs Géza: Az erdőbirtok jövedelem adója. Kerzty Lajos: A magyar mezőgazdasági számtartás elterjesztése és üzemtudományi, valamint agrárpolitikai fontosságának elismertetése. Dr. Vitéz Tanka Tibor: Jogorvoslatok az egyenes adóban. Devai Vargha László: Számok a magyar gazda életében. Dr. Schrauz Andras: A kereskedelmi tözerek racionálisa. Dr. Kispécsi Kispécsy Gyula: Mi a »paritásos« eladás. G. T. U. Hogyan dolgoznak Amerikában. Egyéb cikkei: Kivitel a tengerentúrra. Norvégia és Dánia gazdasági helyzete. Közgazdasági szemle. Vegyes közlemények. Közli a szemle ezenkívül még a különböző rendeleteket és döntvénytar alatt a közigazgatási, a földes és egyéb bíróságok a

Magántanulók olcsó, felelősségteljes előkészítése
Budapest, Erzsébet-körút 48. II. 1. 1139
Alkalmazottaknak rendkívüli kedvezmény. (Válasszbélyeg)

HA LEHET, HÍZ A BERETVÁJA
SIESSEN
VA MOSSYBOLTJABA
CELLDÖMÖLK PIACTER

BUDAPEST legelsőrendű, modern
családi szállodája az
ESPLANADE SZALLODA.

III. Sigmund-ucca 35. Telefon: Ant 517-35

Mérsékelt árak, modern berendezés, központi fűtés, melegvízellátás, lift, Engedmény* kap ön, mint e lap előfizetője a Dunára néző ESPLANADE nagyszállóban.

gazdákat érdeklő döntvényeit és ítéleteit. A szemle előfizetési díja egy évre 20 P, felelve 11-2 P. Kiszáradt és gazdasági egyesületek részére egész évre 15 P. Megrendelhető a kiadóhivatalban Budapest, VIII. József k. 86.

Kölnivizek, illatszerek kimerve is kaphatók minden utatban **Vámossy műköszörszónál** C. l. d. m. ö. l. k. P. i. a. c. t. e. r.

Anekdoták híres emberekről. Talleyrandtól, a híres, de anyaki ügyekben nem egészen megbízható diplomatától megkérdezte egy régi hitelezője:

— Uram, szeretném tudni, hogy mikor ohajt ön fizetni?
— Na, ön nagyon kíváncsi! — felelte Talleyrand.

IV. Henrik, Franciaország legnépszerűbb királya, egy napon bégykézlab maszkált szobában, hatan cipelte a trónörökös, amikor váratlanul belépett a kötet, aki csodálkozva bámult a királyra. De Henrik sem jött zavarba, hanem megkérdezte:

— Nagykövet ur, van önnek gyermeke?
— Igenis, Fenség, négy.
— No, akkor — mondotta Henrik — nyugodtan körülvihetem a számát még egyszer a szobában.

Dante egy alkalommal a misén Urli-mutataskor nem térdelt le, amiért aztán néhány ellensége bevadolta Firenze a püspöknel, hogy eretnek. A pü-pök meidézte Dantet: és azt kérdezte, mit hoz fel meutsegéül.

— Nem én vagyok eretnek — felelte Dante — mert én annyira imamba vagyok, hogy nem vettem észre, mi történik körülöttem, hanem azok, akik ahelyett, hogy Istennel foglalkoztak volna, engem figyeltek.

Hirdessen a Kemenesaljaban.

Köszönetnyilvánítás.

Mindazok, akik felejtethetetlen leánykánk, **Micika** temetésén megjelentek, ravatalára koszorút, avagy csokrot küldtek, nagy bánatunkban vigasztaltak, fogadják bánatos szívünk hálás köszönetét.

Sikorszky Ferenc és családja.

Kiadó lakás.

Celladömökön, az Erzsébet-uccában 2 szobás lakás mellékhelyiségekkel november 1-re kiadó özv. Weiler Gáspárnénál.

Facillár, állólámpa,

vendégágy, gyűrű- és karzatos hinta, virág és könyvtároló, zongoraszék, kottatartó, 500 féle gyermekjáték, függönytartó, hordócsap, **kuglibáb, kugli golyó** Lingnum Sanktum fából. Sakk, dominó, ruhaszóritó csatl. rugóval, levele-fapuská kapható az alanti cínnel:

GUTH VILMOS

villamos erőre berendezett fa- és disznú-esztergályos üzlete
Szőmhatály, Kossuth Lajos-ucca 19. sz.